

1

ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ  
торжественного заседания Съезда народных депутатов РСФСР  
10 июля 1991 г.  
в Кремлевском Дворце съездов

---

8.00.

На флагштоке Кремлевского Дворца съездов - флаг РСФСР.

9.00.

В фойе звучит русская классическая музыка.

с 9.15.

Приглашенные на торжественное заседание Съезда входят в зал.  
Буфет работает с 8.00 часов утра.

10.00.

Звучит бой курантов.

На 10-ом ударе Р.И.Хасбулатов с 1-го ряда выходит на сцену.

10.01 - 10.06.

Председательствующий Р.И.ХАСБУЛАТОВ открывает торжественное заседание Съезда, посвященное вступлению в должность Первого Президента РСФСР Бориса Николаевича ЕЛЬЦИНА, произносит вступительное слово и представляет почетных гостей торжественного заседания Съезда народных депутатов РСФСР.

10.07.

Р.И.ХАСБУЛАТОВ предоставляет слово народному депутату РСФСР О.В.БАСИЛАШВИЛИ.

10.08 - 10.15.

На сцену выходит народный депутат РСФСР О.В.БАСИЛАШВИЛИ для сообщения исторической справки.

10.15.

На сцену выходят фанфаристы (на задний план).

10.16.

Р.И.ХАСБУЛАТОВ приглашает Президента РСФСР Б.Н.ЕЛЬЦИНА на сцену.

10.16.-10.18.

Б.Н.ЕЛЬЦИН проходит по залу, поднимается на сцену, подходит к трибуне. Звучат фанфары "Слушайте все".

10.18.-10.20.

Б.Н.ЕЛЬЦИН произносит присягу Президента РСФСР.

10.20-10.23.

Звучит мелодия Гимна России и на экранах телевидеоолы показывается подъем флага РСФСР над резиденцией Первого Президента РСФСР в Кремле. Б.Н.ЕЛЬЦИН стоит у трибуны во время исполнения Гимна. После исполнения Гимна Б.Н.ЕЛЬЦИН садится за стол председательствующего.

10.23.

Р.И.ХАСБУЛАТОВ предоставляет слово для приветствия Президенту СССР М.С.ГОРБАЧЕВУ.

10.23-10.30.

Выступление Президента СССР М.С.ГОРБАЧЕВА.

N 5787

10.30.

Р.И.ХАСБУЛАТОВ предоставляет слово для приветствия Патриарху всея РУСИ АЛЕКСИЮ П.

10.31-10.38.

Выступление Патриарха всея Руси АЛЕКСИЯ П.  
Б.Н.ЕЛЬЦИН принимает Приветственный адрес от Патриарха и с адресом выходит на трибуну.

10.40.

Р.И.ХАСБУЛАТОВ предоставляет слово Первому Президенту РСФСР Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

10.41-10.49.

Выступление Б.Н.ЕЛЬЦИНА.

10.50.

Б.Н.ЕЛЬЦИН подходит к Р.И.ХАСБУЛАТОВУ. Оба приветствуют зал аплодисментами.

10.51-10.54.

Звучит "Славься" М.Глинки в исполнении хоров и оркестра.

10.55.

Р.И.ХАСБУЛАТОВ объявляет об окончании торжественного заседания Съезда народных депутатов РСФСР.

11.15.

Возложение венка Президентом РСФСР Б.Н.ЕЛЬЦИНЫМ к могиле Неизвестного солдата.



**Торжественное заседание  
Съезда народных депутатов РСФСР,  
посвященное вступлению в должность  
первого Президента РСФСР  
Ельцина Бориса Николаевича**

**10 июля 1991 года**

**Москва • Кремль**

N 5787



Торжественное заседание  
Съезда народных депутатов РСФСР,  
посвященное вступлению в должность  
первого Президента РСФСР  
Ельцина Бориса Николаевича

10 июля 1991 года

*(стенограмма)*

57

**ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ  
пятого (внеочередного) Съезда  
народных депутатов РСФСР,  
посвященное вступлению в должность  
первого Президента РСФСР  
Ельцина Бориса Николаевича**

*Кремлевский Дворец съездов.*

*10 июля 1991 года. 10 часов.*

*Председательствует первый заместитель  
Председателя Верховного Совета РСФСР*

*Р. И. Хасбулатов.*

*(Звучит бой курантов. Аплодисменты.)*

**Председательствующий.** Уважаемые народные депутаты и гости Съезда! Соотечественники!

Сегодня открывается новая страница в истории государства Российского. В этот торжественный для Российской Федерации час вступления в должность первого Президента Российской Федерации приветствую вас от имени Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. *(Аплодисменты.)*

Здесь, в историческом центре Российского государства, в Кремле, определена резиденция Президента Российской Федерации. *(Аплодисменты.)* В момент принесения присяги над ней будет водружен флаг республики. *(Аплодисменты.)*

Открывая торжественное заседание Съезда народных депутатов РСФСР, посвященное вступлению в должность первого Президента Российской Федерации Бориса Николаевича Ельцина, позвольте от вашего имени приветствовать Президента страны Михаила Сергеевича Горбачева *(аплодисменты)*, Председателя Верховного Совета СССР Анатолия Ивановича Лукьянова *(аплодисменты)*, Премьер-министра Валентина Сергеевича Павлова *(аплодисменты)*, делегации суверенных республик в лице президентов, председателей Верховных Советов, глав пра-

вительств, представителей республик (*аплодисменты*), представителей республик в составе РСФСР, краев, областей, городов, представителей общественных движений, трудовых коллективов. В зале присутствуют представители всех конфессий, Патриарх Московский и Всея Руси Алексей II. (*Аплодисменты.*)

Слово предоставляется народному депутату РСФСР Олегу Валериановичу Басилашвили. (*Аплодисменты.*)

**Басилашвили О. В.** Уважаемые народные депутаты и гости!

Сегодня здесь, в древнем Московском Кремле, открывается новая страница более чем тысячелетней истории России, нашей Родины, объединившей судьбы людей от Балтики до Тихого океана, от Баренцева до Черного, Азовского и Каспийского морей.

Через несколько минут первый Президент Российской Федерации даст присягу на верность народу, свободно избравшему его, и официально вступит в должность.

Зарождение отечественной государственности восходит еще ко временам Киевской Руси, ставшей колыбелью трех братских славянских народов: русского, украинского и белорусского, ко временам князя Владимира Святого, когда Русь приняла христианство. Прошли столетия. Это было непростое время: невзгоды, иноземные захватчики, войны, усобицы, братоубийственные распри. Однако существовала и осознанная потребность к единству, выраженная в деятельности Сергия Радонежского и Дмитрия Донского. Идея государственности, сплочения нашла свое выражение уже в другом центре — Москве. И именно здесь вновь оформилось то государственное образование, которое получило название — Россия.

В XVIII веке Россия вошла в число великих европейских держав. Во времена Петра Великого и Великой Екатерины были установлены основы государственности, по которым страна жила до 1917 года. Век XIX нашей истории — это период укрепления России и одновременно столетие великих реформ. Этот век принес народам России первые признаки гражданских свобод.

В 1861 году было отменено крепостное право. Осваивались просторы огромной страны, строились гигантские железнодорожные магистрали, появились новые промышленные районы. Темпы экономического развития России в начале XX века были одними из самых высоких в мире. Креп и развивался общероссийский рынок. Рос золотой запас. Страна являлась держателем твердой валюты, крупнейшим экспортером сельскохозяйственной продукции. В начале XX века Россия становится конституционной монархией.

История России — это история ее культуры, без которой немислима мировая цивилизация, культуры Андрея Рублева и протопопа Аввакума, Пушкина и Тургенева, Достоевского и Толстого, Мусоргского и Чайковского, Булгакова и Тарковского.

Однако нельзя забывать и другое. И во времена Ивана Грозного, и в годы реформ Петра Первого, и позже всевластие государства сочеталось с бесправием, незащитностью его граждан. Оно стало источником нравственно-философских исканий о цене человеческого прогресса и рождало движение протеста, бунты, восстания, которых немало было в русской истории.

Благие цели и вера в идеалы освобождения людей от ига социальной несправедливости, стремление сделать всех людей одинаково счастливыми породили и события 1917 года. Но и тогда не ушла в прошлое вера во всемогущество государства, в возможность насильем, вопреки свободной воле человека, построить новый мир.

Единообразие насаждалось во всем: в хозяйстве и в формах собственности, в культуре и образовании, в политических воззрениях. Физическое истребление целых сословных групп и слоев населения России — крестьян, названных кулаками, предпринимателей, старой интеллигенции, духовенства, дворянства, казаков — вот цена социальных преобразований.

Исторический тупик, невозможность дальнейшего следования ложным целям и ценностям были очевидны. С 1985 года в стране стали расширяться возможности демократического развития. Непросто, противоречиво, но вместе с тем и неотвратимо уве-



личивается доля реального народовластия, нарождается многоукладность экономической жизни городов и сел, возникают начала многопартийности.

Именно в этих условиях стало возможным принятие первым Съездом народных депутатов России Декларации о государственном суверенитете РСФСР.

Огромный исторический опыт нашего Отечества свидетельствует, что только тогда наша страна добивалась успеха, выходила из глубокого кризиса, когда ее граждане получали возможность непосредственно участвовать в судьбе России.

Впервые в истории Отечества все россияне смогли на референдуме 17 марта 1991 года высказать свое мнение о том, какой должна быть форма государственной власти. Впервые в нашей истории 12 июня 1991 года был избран Президент РСФСР — Борис Николаевич Ельцин. *(Бурные продолжительные аплодисменты.)*

Сейчас граждане разделяют ответственность с властью. Сейчас государственная власть ответственна перед народом. В союзе государства и его граждан — залог возрождения России. *(Аплодисменты.)*

**Председательствующий.** Позвольте пригласить для принесения присяги первого Президента Российской Федерации Бориса Николаевича Ельцина. *(Аплодисменты. Звучат фанфары.)*

**Ельцин Б. Н.,** Президент Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. *(Кладет руку на сердце.)*

**Граждане Российской Федерации!**

Клянусь при осуществлении полномочий Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики соблюдать Конституцию РСФСР и законы РСФСР, защищать ее суверенитет, уважать и охранять права и свободы человека и гражданина, права народов РСФСР и добросовестно исполнять возложенные на меня народом обязанности. *(Звучит мелодия Государственного гимна России. На экранах телевидеоолы появляется изображение — поднятие Государственного флага РСФСР над резиденцией первого Президента РСФСР Б. Н. Ельцина в Кремле. Все встают. Аплодисменты.)*

**Председательствующий.** Слово для приветствия предоставляется Патриарху Московскому и Всея Руси Алексию II. (Аплодисменты.)

**Алексий II.** Многоуважаемый Борис Николаевич!

В эти минуты, первые минуты первого Президента России, я хотел бы обратиться к Вам не со словами поздравления (я их скажу позднее), а со словом о России.

Мой долг Патриарха в этот день сказать Вам слова о том, какую ношу Вы принимаете на себя. Вы приняли ответственность за страну, которая тяжело больна. Семь десятилетий разрушения ее духовного строя и внутреннего единства сопровождалась укреплением внешних тяжких обручей принудительной государственности. Три поколения людей выросли в условиях, отбивавших у них желание и способность трудиться.

Сначала людей отучали трудиться духом, отучали от молитвенного подвига, затем отучали от труда мысли, от стремления к самостоятельному поиску истины. Наконец, желая или не желая этого, тот образ жизни, от которого сейчас старается уйти наше общество, на деле отучивал людей от самого обычного труда, от прилежания, от инициативы.

Сегодня Россию населяют не только такие люди, что были в начале века. Поэтому я хотел бы поделиться с Вами, Борис Николаевич, своим человеческим и христианским убеждением. Сегодня нет смысла искать неких воплощенных носителей зла в нашей стране, полагая, что с их устранением с политической арены все наладится само собой. Как пастырь я слишком хорошо знаю, что злые помыслы гнездятся в сердцах людей и что нет ничего более сложного и более важного, чем исцеление человеческого сердца. Я говорю Вам это, призывая Вас непрестанно исходить из, если хотите, антропологического реализма. Некогда коммунистические правители России полагали, что плох лишь строй императорской России и что, получив власть, они сфабрикуют новый, как они выражались, человеческий материал и создадут прекрасное общество.

Мы видим, к каким трагедиям привело это их неумение понять, где подлинный источник грехов-

ных искажений жизни, где пределы возможных социальных манипуляций.

Борис Николаевич, я напоминаю. Вам это для того, чтобы терпимость и мудрость никогда не оставляли Вас. Прощайте людей. Я говорю не только о Ваших политических оппонентах или о сотрудниках, но и о всех россиянах — их нельзя переделать ни за ночь, ни за 500 дней! Больное общество и столь много пережившие люди нуждаются в понимании, любви и терпимости. Поэтому надлежит нам чаще вспоминать слова апостола: «Друг друга тяготы носите и тако исполните Закон Христов».

Вглядываясь в жизнь родной России, нельзя пере-страивать ее жизнь, имея постоянно перед глазами лишь то, что есть дурного в нашей жизни. Ведь зло казалось столь всемогущим и всеобъемлющим. Но мы все же выжили и сохранили немало веры, человечности, добра и света. А это значит, что и было и есть добро в наших сердцах и в нашей России. Это добро, я убежден, нам важнее научиться замечать и понимать, чем зло.

На Вас выбором народа возложен тяжкий крест. Ответственность же Вы несете не только перед народом, но и перед Богом. Вы приняли не честь, не привилегии, но ответственность.

Что касается церкви и религиозных объединений и их будущего, то мы надеемся, что новый Президент России будет способствовать возвращению церкви ее исконных святынь, храмов, обителей и будет предусмотрено участие России в их реставрации и восстановлении. Мы также надеемся, что древним городам России будут возвращены их исторические наименования. В первую очередь я имею в виду возвращение городу Загорску исконного названия Сергиев Посад, тем более что в будущем году исполняется 600 лет со дня кончины Преподобного Сергия Радонежского, великого подвижника и патриота Земли Русской, а также возвращение граду Святого Петра его исторического имени.

Да укрепит Вас Всемилостивый Господь!

Наша церковь, не только ныне живущие, но и все русские святые и мученики прежних лет, если мы будем того достойны, будут молиться за Вас.

А теперь разрешите мне зачитать адрес, который подписали руководители или представители христиан — православных, католиков, баптистов, — ислама, буддизма, иудаизма, которые присутствуют в этом зале.

«Президенту РСФСР Ельцину Борису Николаевичу.

Многоуважаемый Борис Николаевич! Избранием народа и Божиим изволением Вам вручается высшая политическая власть в России. Россия — это не просто страна, это целый континент, населенный людьми разных национальностей, разных убеждений и вер.

Все мы желаем мирного и благоприятного будущего для нее, и все мы молимся о Вас и надеемся, что Вы будете служить благу нашей Родины, ее скорейшему исцелению от тех тяжких ран, что были нанесены ей в прежние годы борьбы с духовными основами человеческой жизни.

Мы поздравляем Вас с избранием на высокий пост Президента России и надеемся, что столь высокое служение, которому Вы призваны, не отделит Вас от народа и Вы будете чутко отзываться на его боли, тревоги и надежды.

Идеалы равноправия, свободы и духовного возрождения, верность которым Вы обещали в предвыборные дни, надеемся, будут неизменными указателями для Вас во все лета Вашей деятельности на посту Российского Президента.

В этот же первый день Вашего высшего служения примите наши искренние поздравления и добрые напутствия». *(Продолжительные аплодисменты. Б. Н. Ельцин принимает Приветственный адрес от Патриарха. Патриарх осеняет Б. Н. Ельцина крестным знаменем.)*

**Председательствующий.** Слово предоставляется Президенту Российской Федерации Борису Николаевичу Ельцину.

**Ельцин Б. Н.** Уважаемые граждане России! Народные депутаты! Соотечественники! Уважаемые гости!

Невозможно передать словами душевное состояние, которое я переживаю в эти минуты. Впервые в

тысячелетней истории России Президент торжественно присягает своим согражданам. Нет выше чести, чем та, которая оказывается человеку народом. Нет выше должности, на которую избирают граждане государства.

Веками в нашей стране власть и народ были на разных полюсах. Не находя правды в жизни, люди пытались найти ее на небе или в мечтах о светлом будущем. Веками государственный интерес, как правило, ставился выше человека, его нужд и устремлений. Мы, к сожалению, позже, чем другие цивилизованные народы, осознали, что государство сильно благополучием своих граждан. Отрицание этого священного принципа погубило величайшие империи прошлого, его забвение предопределило трагический финал грандиозных социальных экспериментов. Судьба распорядилась так, что народам России, как и других республик, пришлось пройти через великие испытания. Мы заплатили колоссальную, невиданную цену за сегодняшний опыт.

Поэтому переход к президентской системе в Российской Федерации наполнен для всех нас особым смыслом. Безвозвратно уходят в прошлое времена, когда народ безмолвствовал. Ровно через год после принятия Декларации о государственном суверенитете впервые в отечественной истории граждане России сделали свой выбор. Они выбрали не только личность, не только Президента, но прежде всего тот путь, по которому предстоит идти нашей Родине. Это путь демократии, путь реформ, путь возрождения достоинства человека. Впервые между властью и народом зарождается новая добровольная зависимость. Государственная власть ответственна перед народом, который ее избрал, народ ответствен перед государством, которое сам поставил над собой.

Президент — не Бог, не новый монарх, не всемогущий чудотворец. Он гражданин, облеченный огромной ответственностью за судьбу России, своих сограждан. Он прежде всего человек, которому оказано высшее народное доверие.

Реформы в обществе всегда происходят в трудные времена, перемены не даются легко. В это время особенно важна поддержка и понимание народа, уверенность нашего общества в своих силах.

Отечественный и мировой опыт свидетельствует: неудача неизбежна, когда не хватает решимости действовать, идти на оправданный риск, когда ограничиваются полумерами и останавливаются на полпути. Сама жизнь доказала, что такой подход сегодня неприемлем. Суть президентского курса — радикальные реформы. Мы все сделали выбор в пользу мирного, правового, демократического способа преобразований. Смыслом нашей политики является не массовое самопожертвование, а благо каждого человека, его интерес.

Достойная жизнь не даруется свыше и не наступает сама собой. К ней невозможно прийти, построившись в колонны и слепо выполняя приказы сверху, в ее основе будет свобода предприятий и территорий, инициатива и предприимчивость граждан обеспечат благополучие российским семьям и станут источником возрождения страны. И в России человек должен стать и, убежден, обязательно станет мерой всех вещей и всех действий. В основе возрождения нашего государства — духовное раскрепощение человека, подлинная свобода совести и полный отказ от любого идеологического диктата. Особое место в этом процессе принадлежит религии.

Россияне не станут более в угоду какой-то догме отказываться от своего прошлого, настоящего и будущего. Убежден, уйдет в прошлое порочная традиция делить себя на правых и виноватых, на своих и чужих, на наших и ненаших.

В радикальном обновлении нуждается и Российская Федерация. В ее основе — укрепление суверенитета, реальных прав народов, республик и граждан любой национальности.

Россия будет и далее вместе с другими республиками активно участвовать в сложнейшей работе по коренному преобразованию Союза. Уверен, что она будет достойно завершена.

Политическому курсу, который выбрал народ, глубоко чужды имперские амбиции. Мы возвращаемся в мировое сообщество с чистыми помыслами для того, чтобы обрести друзей, а не врагов, наладить честные и цивилизованные отношения с государствами мира. Исторический опыт, накопленный мировым

сообществом, вновь и вновь подтверждает: в основе прогресса — творческое, человеческое начало, свобода, собственность, законность, открытость миру. Народная поддержка кандидатов демократического движения на выборах — лучшее подтверждение этих общечеловеческих ценностей в нашей жизни.

Уважаемые сограждане!

Россия обязательно выйдет из кризиса. Велик созидательный потенциал народов республики, русского народа. Они с болью и честью перенесли все испытания, посланные им судьбой. Они и в самых нечеловеческих условиях сумели сохранить нравственные чувства и веру в свою Россию. Жива богатейшая самобытная русская культура, неустанная проповедница добра, гуманизма и справедливости. Она, как и прежде, стремится постичь таинства человеческой души, связь времен и судеб. Главное же состоит в том, что все народы многонациональной России не утратили умения и желания трудиться и жить в мире. Они сохранили стремление к свободе, к справедливости и достойны лучшей жизни.

Я с оптимизмом смотрю в будущее и готов к энергичным действиям, рассчитываю на поддержку народных депутатов, Верховного Совета, Совета Министров РСФСР, своих сторонников и, конечно, первого вице-президента России Александра Владимировича Руцкого.

Великая Россия поднимается с колен. Мы обязательно превратим ее в процветающее, демократическое, миролюбивое, правовое и суверенное государство. Уже началась многотрудная для всех нас работа. Пройдя через столько испытаний, ясно представляя свои цели, мы можем быть твердо уверены — Россия возродится! *(Все встают. Звучит «Славься» М. Глинки в исполнении хора и оркестра. Бурные аплодисменты.)*

**Председательствующий.** Слово предоставляется Президенту Союза ССР Михаилу Сергеевичу Горбачеву. *(Бурные аплодисменты. Все встают.)*

**Горбачев М. С.** Уважаемый Съезд народных депутатов Российской Федерации!

Только что состоялся акт, торжественный акт приведения к присяге и вступления в должность первого Президента Российской Федерации.

Может быть, кто-нибудь по этому поводу скажет: «Ну, что особенного? Одним президентом стало больше в стране». Я придерживаюсь другого мнения: произошло событие, важное не только для России, но, с учетом ее роли и ответственности в Советском Союзе,— для всей нашей многонациональной Родины.

Поздравляю Бориса Николаевича Ельцина с избранием на пост Президента республики, с началом нового этапа его политической и государственной деятельности. *(Бурные аплодисменты.)*

Введение института президентства является логическим результатом тех демократических преобразований, которые происходят в русле перестройки политической и правовой реформы.

Сама жизнь подвела к выводу, что рядом с сильной и компетентной законодательной властью должна эффективно действовать столь же сильная и компетентная исполнительная власть.

Надо признать, что осознали мы это с известным опозданием, когда обнаружилось, что не только старые проблемы, но и новые задачи решаются медленно, а то и вовсе откладываются в долгий ящик, когда повсеместно на всех уровнях с освобождением от несвойственных функций партийного аппарата мы почувствовали слабость управления, разлаженность механизмов исполнения. Свое негативное воздействие на ситуацию оказала война законов. Словом, нам всем стало ясно, что если мы не избавимся от паралича власти, не наладим эффективного взаимодействия между Союзом и республиками, не обеспечим последовательного проведения в жизнь принятых законов, то кризис, в котором оказалась страна, грозит затянуться, принять хронический характер.

Первый Президент Российской Федерации начинает свою деятельность в сложнейший период отечественной истории. Ему предстоит действовать, проводить в жизнь глубокие реформы в самой большой республике. Я хочу пожелать Борису Николаевичу в первую очередь успеха в практических делах, ко-



торые будут определять продвижение Российской Федерации, всех входящих в нее республик и регионов по пути удовлетворения насущных потребностей людей. Именно этого, как я понимаю, ждут люди от Президента и всех органов исполнительной власти. И в этом случае, я уверен, Президент и исполнительные органы могут рассчитывать на их, трудящихся, поддержку.

Из опыта последнего времени следует важный урок: в нынешней кризисной ситуации, когда решается комплекс сложнейших проблем, как никогда, нужно согласие всех ответственных, патристически мыслящих людей. Именно такое согласие нашло выражение в соглашении, получившем название «9+1». Оно не сводится к частному акту, к какому-то определенному документу. Речь идет, по существу, о политическом процессе, который встречает энергичную поддержку в обществе, хотя, не будем скрывать, и сопротивление, охватывает все новые и новые сферы жизни страны. Стремление к решению практических задач, к согласию нарастает во всех регионах России.

Как мне думается, одна из главных забот Президента России, Съезда народных депутатов и Верховного Совета республики — это быстрее решение вопросов, связанных с обновлением Российской Федерации. Ведь это десятки народов, объединившихся в многонациональное государство, столетиями строивших его и защищавших от врагов, народов, видящих в нем свое общее Отечество. Сегодня все его территории буквально сплетены многообразными связями — политическими, экономическими, культурными и просто человеческими.

Залог возрождения России в том, чтобы уверенно чувствовали себя, могли свободно трудиться и творить, развивать свои культуру и национальные традиции на собственное и общее благо — русские, башкиры, якуты, калмыки, коми, осетины, все другие населяющие ее народы. Как Президент страны я за демократическую, сильную, сплоченную, современную Российскую Федерацию. Такая Россия нужна самим народам, проживающим на ее территории. Без такой России просто не состоится обновление нашего союзного, многонационального государства.

Глубоко убежден, что интересам народов Российской Федерации, как и всех республик, объединенных в наш Союз, отвечают не расхождение по своим углам, не самоизоляция, а, напротив, сотрудничество и согласие в обновленном многонациональном государстве. Этому и должно служить заключение нового Союзного договора.

Главный урок из далекой и близкой истории состоит в том, что именно вместе, сохраняя и обогащая непреходящие ценности, которые веками объединяли наши народы, можно справиться с кризисом, довести до успешного завершения начатые демократические преобразования.

Я приветствую ответственную позицию Съезда народных депутатов и Верховного Совета Российской Федерации, твердо выступивших за сохранение и обновление нашего Союза, за преобразование его в Союз Суверенных Государств, демократическое федеративное государство. Думаю, такую же позицию высшие органы законодательной и исполнительной власти России займут и сейчас, на завершающем этапе работы над новым Союзным договором, когда мы вплотную подошли к подписанию этого исторического документа.

В последнее время проявились добрые признаки того, что мы уходим от такого опаснейшего явления, как война законов. Союзный и республиканские парламенты, Кабинет Министров СССР и правительства республик все более успешно наращивают умение работать сообща — правда, главное еще впереди, — в общем ключе принимая решения, которые прокладывают дорогу реформам в отношении собственности, становлению рынка, обеспечению прав и интересов граждан, надежной социальной защищенности, реализации Декларации о суверенитете республики.

Дорогие товарищи, на всех нас лежит огромная ответственность за судьбу Союза. Люди на всех континентах с огромным интересом следят за тем, что мы с вами делаем, желают успеха курсу на реформы, и, главное, все заинтересованы и подтверждают и в беседах, и публично свою позицию, которая состоит в том, что они приветствуют сохранение и об-

новление нашего великого многонационального государства, соперживают нашим неудачам и промахам.

Мы высоко ценим эту солидарность и рассчитываем на расширение сотрудничества, которое пойдет на пользу всем его участникам, будет отвечать и содействовать решению общих проблем.

При этом мы, конечно, понимаем, что обновление советского общества нужно прежде всего нам и на нас лежит вся ответственность за выход из нынешнего кризисного состояния. Теперь для этого есть все необходимое: и политическая концепция, и программа экономических действий, и законы, и огромные материальный и духовный потенциалы, и, что особенно важно,— крепнущее общественное согласие.

Уважаемые народные депутаты Российской Федерации!

Уважаемый Президент Российской Федерации!

Позвольте мне пожелать Вам успехов в Вашей деятельности на благо народов России, всего нашего Союза.

Вы можете быть уверены, что найдете в этом поддержку Президента страны и союзных органов.

Мои наилучшие пожелания народам и гражданам России! *(Продолжительные аплодисменты. Все встают. Президенты обмениваются рукопожатием.)*

**Председательствующий.** Дорогие друзья! Мы прощаемся с вами. В 12 часов начинается рабочее заседание Съезда.

В 19 часов в этом зале для вас состоится праздничный концерт.

Спасибо. До свидания.

Зак. 3330.

С Т Е Н О Г Р А М М А

торжественного заседания Съезда народных депутатов РСФСР

10 июля 1991 г.

Москва, Кремлевский Дворец Съездов

Председательствует - Р.И.ХАСБУЛАТОВ

---

Звучит бой курантов.

Р.И.Хасбулатов выходит на сцену . (Аплодисменты).

Р.И.ХАСБУЛАТОВ.

Уважаемые народные депутаты и гости Съезда! Соотечественники!

Сегодня открывается новая страница в истории государства Российского. В этот торжественный для Российской Федерации час вступления в должность первого Президента Российской Федерации приветствую вас от имени Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. (Аплодисменты).

Здесь, в историческом центре Российского государства, в Кремле, определена резиденция Президента Российской Федерации.

(Аплодисменты). В момент принесения присяги на ней будет водружен флаг Республики. (Аплодисменты).

ос

2

Открывая торжественное заседание Съезда народных депутатов РСФСР, посвященное вступлению в должность первого Президента Российской Федерации Бориса Николаевича Ельцина, позвольте от вашего имени приветствовать Президента страны Михаила Сергеевича Горбачева (аплодисменты), Председателя Верховного Совета Анатолия Ивановича Лукьянова (аплодисменты), премьер-министра Валентина Сергеевича Павлова (аплодисменты), делегации суверенных республик в лице президентов, председателей Верховных Советов, глав правительств, представителей республик (аплодисменты), представителей республик в составе РСФСР, краев, областей, городов, представителей общественных движений, трудовых коллективов. В зале присутствуют представители всех конфессий, патриарх Всея Руси Алексий II. (Аплодисменты).

Слово предоставляется народному депутату РСФСР Олегу Валериановичу Басилашвили. (Аплодисменты).

О.В. БАСИЛАШВИЛИ

Уважаемые народные депутаты и гости!

Сегодня здесь, в древнем Московском Кремле, открывается

новая страница более чем тысячелетней истории России, нашей Родины, объединившей судьбы людей от Балтики до Тихого океана, от Баренцова до Черного, Азовского и Каспийского морей.

Через несколько минут пережд Президент Российской Федерации даст присягу на верность народу, свободно избравшему его, и официально вступит в должность.

Зарождение отечественной государственности восходит еще ко временам Киевской Руси, ставшей колыбелью трех братских славянских народов: русского, украинского и белорусского, ко временам князя Владимира Святого, когда Русь приняла христианство.

Прошли столетия. Это было непростое время: невзгоды, иноземные захватчики, войны, усобицы, братоубийственные распри. Однако существовала и осознанная потребность к единству, выраженная в деятельности Сергия Радонежского и Дмитрия Донского. Идея государственности, сплочения нашла свое выражение уже в другом центре - Москве. И именно здесь вновь оформилось то государственное образование, которое получило название Россия.

В XVIII веке Россия вошла в число великих европейских держав. Во времена Петра Великого и Великой Екатерины были установлены основы государственности, по которым страна жила до 1917 года. Век XIX нашей истории – это период укрепления России и одновременно столетие великих реформ. Этот век принес народам России первые признаки гражданских свобод.

Шахрай

5

В 1861 году было отменено крепостное право. Осваивались просторы огромной страны, строились гигантские железнодорожные магистрали, появились новые промышленные районы. Темпы экономического развития России в начале XX века были одними из самых высоких в мире. Креп и развивался общероссийский рынок. Рос золотой запас. Страна являлась держателем твердой валюты, крупнейшим экспортером сельскохозяйственной продукции.

В начале XX века Россия становится конституционной монархией. История России - это история ее культуры, без которой немыслима мировая цивилизация. Культуры Андрея Рублева и Протопопа Аввакума, Пушкина и Тургенева, Достоевского и Толстого, Мусоргского и Чайковского, Булгакова и Тарковского.

Однако нельзя забывать и другое. И во времена Ивана Грозного, и в годы реформ Петра Первого, и позже всевластие государства сочеталось с бесправием, беззащитностью его граждан. Оно стало источником нравственно философских исканий о цене человеческого прогресса и рождало движение протеста, бунты, восстания, которых немало было в русской истории.



Благие цели и вера в идеалы освобождения людей от ига социальной несправедливости, стремление сделать всех людей одинаково счастливыми породили и события 1917 года. Но и тогда не ушла в прошлое вера во все<sup>си</sup>лие государства, в возможность навсильем, вопреки свободной воли человека, построить новый мир.

Единообразие насаждалось во всем: в хозяйстве и в формах собственности, в культуре и образовании, в политических воззрениях. Физическое истребление целых сословных групп населения России — крестьян, названных кулаками, предпринимателей, старой интеллигенции, духовенства, дворянства, казаков — вот цена социальных преобразований.

Исторический тупик, невозможность дальнейшего следования ложным целям и ценностям был очевиден. С 1985 года в стране стали расширяться возможности демократического развития. Не просто, противоречиво, но вместе с тем и неотвратимо увеличивается реальное народовластие, складывается многоукладность экономической жизни городов и сел, возникают начала многопартийности.

Именно в этих условиях стало возможным принятие Первым Съездом народных депутатов России Декларации о государственном суверенитете РСФСР.

7 - 9

Огромный исторический опыт нашего Отечества свидетельствует, что только тогда наша страна добивалась успеха, выходила из глубокого кризиса, когда ее граждане получали возможность непосредственно участвовать в судьбе России.

Впервые в истории Отечества все россияне смогли на референдуме 17 марта 1991 года высказать свое мнение о том, какой должна быть форма государственной власти. Впервые в нашей истории 12 июня 1991 года был избран Президент РСФСР Борис Николаевич Ельцин. (Б у р н ы е , п р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о - д и с м е н т ы).

Сейчас граждане разделяют ответственность с властью. Сейчас государственная власть ответственна перед народом. В союзе государства и его граждан - залог возрождения России. (А п л о д и с - м е н т ы).

10

Очкасова

Председательствующий. Позвольте пригласить для принесения присяги первого Президента Российской Федерации Бориса Николаевича Ельцина (А п л о д и с м е н т ы).

(Звучат фанфары).

Б.Н.ЕЛЬЦИН (стоит на трибуне, кладет руку на сердце)

Граждане Российской Федерации, клянусь при осуществлении полномочий Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики соблюдать Конституцию и законы РСФСР, защищать ее суверенитет, защищать свободы и права человека и гражданина, права народов РСФСР и добросовестно исполнять возложенные на меня народом обязанности. (А п л о д и с м е н т ы).

(Звучит мелодия Гимна России и на экранах телевидеола показывается подъем флага РСФСР над резиденцией Первого Президента РСФСР в Кремле).

(Все встают).(А п л о д и с м е н т ы).

## II-I4

Председательствующий. Слово для приветствия предоставляется Патриарху Всея Руси Алексию П. (А п л о д и с м е н т ы).

Алексий II

Многоуважаемый Борис Николаевич!

В эти минуты, первые минуты первого Президента России, я хотел бы обратиться к Вам не со словами поздравления (я их скажу позднее), а со словом о России.

Мой долг, патриарха, в этот день сказать Вам слова о том, какую ношу Вы принимаете на себя. Вы приняли ответственность за страну, которая тяжело больна. 7 десятилетий разрушения ее духовного строя и внутреннего единства сопровождалась укреплением внешних тяжких обручей принудительной государственности. Три поколения людей выросли в условиях, отбивавших у них желание и способность трудиться.

Сначала людей отучали трудиться духом, отучали от молитвенного подвига, затем отучали от трупомыслия, от стремления к самостоятельному поиску истины. Наконец, желая или не желая этого, тот образ жизни, от которого сейчас старается уйти наше общество, на деле отучивал людей от самого обычного труда, от прилежания, от инициативы.

Сегодня Россию населяют не только такие люди, что были в начале века. Поэтому я хотел бы поделиться с Вами, Борис Николаевич, своим человеческим и христианским убеждением. Сегодня нет смысла искать неких воплощенных носителей зла в нашей стране, полагая, что с их устранением с политической арены все наладится само собой. Как пастырь я слишком хорошо знаю, что злые помыслы гнездятся в сердцах людей и что нет ничего более сложного и более важного, чем исцеление человеческого сердца. Я говорю Вам это, призывая Вас непрестанно ископить из, если хотите, антропологического реализма. Некогда Коммунистические правители России полагали, что Бог — лишь строй императорской России и что, получив власть, они сфабрикуют новый, как они выражались, человеческий материал, и создадут прекрасное общество.

Мы видим, к каким трагедиям привело это их неумение понять, где подлинный источник греховных искажений жизни, где прелесть возможных социальных манипуляций.

I7 - I9

Борис Николаевич, я напоминаю Вам это для того, чтобы терпимость и мудрость никогда не оставляли бы Вас. Прощайте людей, я говорю не только о Ваших политических оппонентах или о сотрунникам, но и о всех россиянах. Нельзя переделывать не за ночь, не за 500 дней! Больное общество и столь много пережившие люди нуждаются в понимании, любви и терпимости.

Поэтому наплежит нам чаще вспоминать слова апостола: "Друг друга тяготы носите и тако исполните Закон Христов".

Вглядываясь в жизнь родной России, нельзя перестраивать ее жизнь, имея постоянно переп глазами лишь то, что есть пурного в нашей жизни.

Ведь зло казалось столь всемогущим и вездесущим. Но мы все же выжили и сохранили немало веры, человечности, добра и света. А это значит, что и было и есть добро в наших сердцах и в нашей России. Это добро, я убежден, нам важнее научиться замечать и понимать, чем зло.

На Вас выбором народа возложен тяжкий крест. Ответственность же Вы несете не только перед народом, но и пред Богом. Вы приняли не честь, не привилегии, но ответственность.

Что касается Церкви и религиозных объединений и их будущего, то мы надеемся, что новый Президент России будет способствовать возвращению Церкви ее исконных святынь, храмов, обителей и будет предусмотрено участие России в их реставрации и восстановлении. Мы также надеемся, что древним городам России будут возвращены их исторические наименования, в первую очередь я имею в виду возвращение городу Загорску исконного названия Сергиев Посад, тем более, что в будущем году исполняется 600 лет со дня кончины Преподобного Сергия Радонежского, великого подвижника и патриота земли Русской. А также возвращение граду Святого Петра его исторического имени.

Да укрепит Вас Всемилостивый Господь!

Наша церковь, не только ныне живущие, но и все русские святые и мученики прежних лет, если мы будем того достойны,



будут молиться за Вас.

А теперь разрешите мне зачитать адрес, который подписали руководители или представители христиан, православных, католиков, баптистов, ислама, буддизма, иудаизма, которые присутствуют в этом зале.

**\*Президенту РСФСР Ельцину Борису Николаевичу.**

Многоуважаемый Борис Николаевич, избранием народа и божьим изволением Вам вручается высшая политическая власть в России. Россия - это не просто страна, это целый континент, населенный людьми разных национальностей, разных убеждений и вер.

Все мы желаем мирного и благоприятного будущего для нее, и все мы молимся о Вас и надеемся, что Вы будете служить благу нашей Родины, ее скорейшему исцелению от тех тяжких ран, что были нанесены ей в прежние годы борьбы с духовными основами человеческой жизни.

Мы поздравляем Вас с избранием на высокий пост Президента России и надеемся, что столь высокое служение, которому Вы призваны, не отделит Вас от народа и Вы будете чутко отзываться на его боли, и тревоги, и надежды.

Идеалы равноправия, свободы и духовного возрождения, верность которым Вы обещали в предвыборные дни, надеемся будут неизменными указателями для Вас во все лета Вашей деятельности на посту Российского Президента.

Марченко

25

В этот же первый день Вашего высшего служения примите наши искренние поздравления и добрые напутствия. /Продолжительные аплодисменты/.

/Б.Н. Ельцин принимает Приветственный адрес от Патриарха/  
Патриарх благославляет Б.Н. Ельцина крестным знаменем/  
Хасбулатов Р.И. Слово предоставляется Президенту Российской Федерации Борису Николаевичу Ельцину.

Ельцин Б.Н. Уважаемые граждане России! Народные депутаты! Соотечественники! Уважаемые гости!

Невозможно передать словами душевное состояние, которое я переживаю в эти минуты. Впервые в тысячелетней истории России Президент торжественно присягает своим согражданам. Нет выше чести, чем та, которая оказывается человеку народом. Нет выше должности, на которую избирают граждане государства.

Веками в нашей стране власть и народ были на разных полюсах. Не исходя правды в жизни, люди пытались найти ее на небе или в мечтах о светлом будущем. Веками государственный интерес, как правило, ставился выше человека, его нужд и устремлений. Мы, к сожалению, позже, чем другие цивилизованные народы, осознали, что государство сильно благополучием своих граждан. Отрицание этого священного принципа погубило величайшие империи прошлого, его забвение предопределило трагический финал грандиозных социальных экспериментов. Судьба распорядилась так, что

народам России, как и другим республикам, пришлось пройти через великие испытания. Мы заплатили колоссальную, невиданную цену за сегодняшний опыт.

Поэтому переход к президентской системе в Российской Федерации наполнен для всех нас особым смыслом. Безвозвратно уходят в прошлое времена, когда народ безмолствовал. Ровно через год после принятия Декларации о государственном суверенитете впервые в отечественной истории граждане России сделали свой выбор. Они выбрали не только личность, не только Президента, но прежде всего тот путь, по которому предстоит идти нашей Родине. Это путь демократии, путь реформ, путь возрождения достоинства человека. Впервые между властью и народом зарождается новая, добровольная, зависимость. Государственная власть ответственна перед народом, который ее избрал, народ ответствен сам перед государством, которое поставил над собой.

Президент - не бог, не новый монарх, не всемогущий чудотворец, он гражданин, облеченный огромной ответственностью за судьбу России, своих сограждан. Он прежде всего человек, которому оказано высшее народное доверие.

Реформы в обществе всегда происходят в трудные времена, перемены не даются легко. В это время особенно важна поддержка и понимание народа, нашего общества в своих силах.

Отечественный и мировой опыт свидетельствует: неудача неизбежна, когда не хватает решимости действовать, идти на оправданный риск, когда ограничиваются полумерами и останавливаются на полпути. Сама жизнь доказала, что такой подход сегодня не приемлем. Суть президентского курса — радикальные реформы. Мы все сделали выбор в пользу мирного, правового, демократического способа преобразований. Смыслом нашей политики является не массовое самопожертвование, а благо каждого человека, его интерес.

Досто́нная жизнь не даруется свыше и не наступает сама собой. К ней невозможно прийти, построившись в колонны и слепо выполняя приказы сверху, в ее основе будет свобода предприяти́ и терри-тори́, инициатива и предприимчивость граждан обеспечат благополу-чие российским семьям и станут источником возрождения страны. И в России человек должен стать, и убежден — обязательно станет, меро́й всех веще́й и всех де́йстви́й. В основе возрождения нашего государства — духовное раскрепощение человека, подлинная свобода совести и полны́й отказ от любого идеологического диктата.

Особое место в этом процессе принадлежит религии. Россияне не станут более в угоду како́й-то догме отказываться от своего прошлого, настоящего и будущего. Убежден, у́йдет в прошлое пороч-ная традиция делить себя на правых и виноватых, на своих и чужих, на наших и не наших. В радикальном обновлении нуждается и Росси́й-ская Федера́ция. В ее основе — укрепление суверенитета, реальных прав народов, республик и граждан любо́й национальности. Россия будет и далее вместе с другими республиками активно участвовать в сложнейше́й работе по коренному преобразованию Союза. Уверен, что она будет досто́нно завершена. Политическому курсу, которы́й выбрал народ, глубоко чужды имперские амбиции. Мы возвращаемся

в мировое сообщество с чистыми помыслами для того, чтобы обрести друзей, а не врагов, наладить честные <sup>и</sup> цивилизованные отношения с государствами мира. Исторический опыт, накопленный мировым сообществом, вновь и вновь подтверждает, в основе прогресса — творческое, человеческое начало, свобода, собственность, законность, открытость миру. Народная поддержка кандидатов демократического движения на выборах — лучшее подтверждение этих общечеловеческих ценностей в нашей жизни.

Уважаемые сограждане!

Россия обязательно выйдет из кризиса. Велик созидательный потенциал народов республики, русского народа. Они с болью и честью перенесли все испытания, посланные им судьбой. Они в самых нечеловеческих условиях сумели сохранить нравственные чувства и веру в свою Россию. Жива богатейшая самобытная русская культура, неустанная проповедница добра, гуманизма и справедливости. Она как и прежде стремится постичь тайнства человеческого души, связь времен и судеб. Главное состоит в том, что все народы многонациональной России не утратили умения и желания трудиться и жить в мире. Они сохранили стремление к свободе, к справедливости и достойно лучше жизни.

Я с оптимизмом смотрю в будущее и готов к энергичным действиям, рассчитываю на поддержку народных депутатов, Верховного Совета, Совета Министров, своих сторонников. Конечно, первого вице-президента России Александра Владимировича Руцкого.

Великая Россия поднимается с колен. Мы обязательно превратим ее в процветающее, демократическое, миролюбивое, правовое и суверенное государство. Уже началась многотрудная для всех нас работа.

Раутова

35

Пройдя через столько испытаний, ясно представляя свои цели, мы можем быть твердо уверены — Россия возродится!

(Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы . В с е в с т а ю т .  
З в у ч и т "С л а в ь с я" М. Глинки в исполнении хоров и ор-  
кестра. Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы ).

Р.И.ХАСБУЛАТОВ Слово предоставляется Президенту Союза ССР  
Михаилу Сергеевичу Горбачеву. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н -  
т ы . В с е в с т а ю т )

М.С.ГОРБАЧЕВ Уважаемый Съезд народных депутатов Российс-  
кой Федерации! Только что состоялся акт, торжественный акт приве-  
дения к пр<sup>исяге</sup> и вступления в должность первого Президента Рос-  
сийской Федерации.

Может быть, кто-нибудь по этому поводу скажет: "Ну что особен-  
ного? Одним Президентом стало больше в стране". Я придерживаюсь  
другого мнения — произошло событие важное не только для России,  
но с учетом ее роли и ответственности в Советском Союзе — для  
всей нашей многонациональной Родины.

Поздравляю Бориса Николаевича Ельцина с избранием на пост Пре-  
зидента республики, с началом нового этапа его политической и го-  
сударственной деятельности. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы ).

Введение института президентства является логическим резуль-  
татом тех демократических преобразований, которые происходят в рус-  
ле перестройки политической и правовой реформы.



36-39

Сама жизнь подвела к выводу, что рядом с сильной и компетентной законодательной властью должна эффективно действовать столь же сильная и компетентная исполнительная власть.

Надо признать, что осознали мы это с известным опозданием, когда обнаружилось, что не только старые проблемы, но и новые задачи решаются медленно, а то и вовсе откладываются в долгий ящик, когда повсеместно на всех уровнях с освобождением от несвойственных функций партийного аппарата мы почувствовали слабость управления, разлаженность механизмов исполнения.

Умнова

40

Свое негативное воздействие на ситуацию оказала война законов. Словом, нам всем стало ясно, что если мы не избавимся от паралича власти, не наладим эффективного взаимодействия между Союзом и республиками, не обеспечим последовательного проведения в жизнь принятых законов, то кризис, в котором оказалась страна, грозит затянуться, принять хронический характер.

Первый Президент Российской Федерации начинает свою деятельность в сложнейший период отечественной истории. Ему предстоит действовать, проводить в жизнь глубокие реформы в самой большой республике. Я хочу пожелать Борису Николаевичу в первую очередь успеха в практических делах, которые будут определять продвижение Российской Федерации, всех входящих в нее республик и регионов по пути удовлетворения насущных потребностей людей. Именно этого, как я понимаю, ждут люди от Президента и всех органов исполнительной власти. И в этом случае, я уверен, Президент и исполнительные органы могут рассчитывать на их, трудящихся, поддержку.

Из опыта последнего времени следует важный урок: в нынеш-

ун

ней кризисной ситуации, когда решается комплекс сложнейших проблем, как никогда, нужно согласие всех ответственных, патриотически мыслящих людей. Именно такое согласие нашло выражение в соглашении, получившем название "У + I". Оно не сводится к частному акту, к какому-то определенному документу. Речь идет, по существу, о политическом процессе, который встречает энергичную поддержку в обществе, хотя, не будем скрывать, и сопротивление, охватывает все новые и новые сферы жизни страны. Стремление к решению практических задач, к согласию нарастает во всех регионах России.

Как мне думается, одна из главных забот Президента России, Съезда народных депутатов и Верховного Совета Республики – это быстрое решение вопросов, связанных с обновлением Российской Федерации. Ведь это десятки народов, объединившихся в многонациональное государство, столетиями строивших его и защищавших от врагов, видящих в нем свое общее Отечество. Сегодня все его территории буквально сплетены многообразными связями – политическими, экономическими, культурными и просто человеческими.

ун

42

Залог возрождения России в том, чтобы уверенно чувствовали себя, могли свободно трудиться и творить, развивать свои культуру и национальные традиции на собственное и общее благо — русским, башкиры, якуты, калмыки, коми, осетины, все другие населяющие ее народы. Как Президент страны я за демократическую, сильную, сплоченную, современную Российскую Федерацию. Такая Россия нужна самим народам, проживающим на ее территории. Без такой России просто не состоится обновление нашего союзного, многонационального государства.

Глубоко убежден, что интересам народов Российской Федерации, как и всех республик, объединенных в наш Союз, отвечает не расхождение по своим углам, не самоизоляция, а, напротив, сотрудничество и согласие в обновленном многонациональном государстве. Этому и должно служить заключение нового Союзного договора.

Главный урок из далекой и близкой истории состоит в том, что именно вместе, сохраняя и обогащая непреходящие ценности, которые веками объединяли наши народы, можно справиться с кризисом, довести до успешного завершения начатые демократические

ун

43-44

преобразования.

Я приветствую ответственную позицию Съезда народных депутатов и Верховного Совета Российской Федерации, твердо выступивших за сохранения и обновление нашего Союза, за преобразование его в Союз суверенных государств, демократическое федеративное государство. Думаю, такую же позицию высшие органы законодательной и исполнительной власти России займут и сейчас, на завершающем этапе работы над новым Союзным договором, когда мы вплотную подошли к подписанию этого исторического документа.

В последнее время проявились добрые признаки того, что мы уходим от такого опаснейшего явления, как война законов. Союзный и республиканские парламенты, Кабинет министров СССР и правительства республик все более успешно наращивают умение работать сообща. Правда, еще главное впереди. В общем ключе принимают решения, которые прокладывают дорогу реформам в отношении собственности, становлению рынка, обеспечению прав и интересов граждан, надежной социальной защищенности, реализации декларации о суверенитете республики.

Дорогие товарищи, на всех нас лежит огромная ответственность за судьбу Союза. Люди на всех континентах с огромным интересом следят за тем, что мы с вами делаем /ш у м в з а л е/, желают успеха курсу на реформы, и главное все заинтересованы, и это подтверждают и в беседах и публично свою позицию, которая состоит в том, что они приветствуют сохранение и обновление нашего великого многонационального государства, сопереживают нашим неудачам и промахам.

Мы высоко ценим эту солидарность и рассчитываем на расширение сотрудничества, которое пойдет на пользу всем его участникам, будет

отвечать и содействовать решению общих проблем.

При этом мы, конечно, понимаем, что обновление советского общества нужно прежде всего нам, и на нас лежит вся ответственность за выход из нынешнего кризисного состояния. Теперь для этого есть необходимое: и политическая концепция, и программа экономических действий, и законы, и огромные материальные и духовные потенциалы, и что особенно важно, — крепнущее общественное согласие.

Уважаемые народные депутаты Российской Федерации!

Уважаемый Президент Российской Федерации!

Позвольте мне пожелать Вам успехов в Вашей деятельности на благо народов России, всего нашего Союза.

Вы можете быть уверены, что найдете в этом поддержку Президента страны и союзных органов.

Мои наилучшие пожелания народам и гражданам России!

(Продолжительные аплодисменты. Все встают. Президенты обмениваются рукопожатием и вместе спускаются в зал).

47-49

Председательствующий. Дорогие друзья!

Мы прощаемся с вами.

В 12 часов начинает работу рабочий Съезд.

В 19 часов в этом зале для вас состоится праздничный концерт.

Спасибо. До свидания.



25.MAP1996\* 5787